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Questa.griglia & riportata a massa attraverso la resistenza R122 per la compo-
nente continua di polarizzazione. Anche il lato freddo del circuito sintonizzato &
collegato alla massa. :

Il catodo della valvola oscillatrice ad alta frequenza & collegato, attraverso il
commutatore S102B, alla presa intermedia dell'induttanza T109 e, attraverso la ca-
pacita di accoppiamento C111, alla griglia 1 della valvola convertitrice V103.
Questa griglia ha il ritorno a massa per la componente  continua attraverso la
resistenza R118.

La placca della valvola oscillatrice V102 & collegata all'alta tensione di alimenta-
zione attraverso la rete di disaccoppiamento costituita dalla resistenza R116,
bypassata a massa dal condensatore C144B, e dalVinduttanza RF L103, bypassata
a massa dal condensatore C108.

Un lato dei filamenti di V102 & collegato a massa mentre |'altro lato viene ali-
mentato attraverso i condensatori di filtro C144A e C109 e l'induttanza RF L104.

Circuiti amplificatori a media frequenza - il segnale a radiofrequenza che giunge
alla griglia controllo della valvola convertitrice e il segnale proveniente dall’oscil-
trice a radiofrequenza che perviene alla griglia 1 di questa valvola sono mescolati
(o eterodinati} e il risultato della differenza tra le due frequenze (455 kHz} & porta-
to allingresso dell’amplificatrice a media frequenza.

Il trasferimento della tensione al valore di media frequenza, dalla valvola converti-
trice alla valvola rivelatrice V106, viene effettuato attraverso |'accoppiamento indut-
tivo dei trasformatori 7110 - T111 e T112 e opportunamente amplificato dalle val-
vole V104 e V105.

tl primo trasformatore di media frequenza T110 & costituito da due circuiti sinto-
nizzati, primario e secondario, con il secondario collegato con il commutatore
S101B, le resistenze R103 e R104 e un avvolgimento terziario che fornisce tre va-
lori di selettivita variando le costanti elettriche del secondario di questo circuito
e il suo coefficiente di accoppiamento con il circuito primario.

Gli avvolgimenti del circuito primario e del secondario sono rispettivamente sin-
tonizzati al valore di frequenza intermedia per mezzo di condensatori fissi con
dielettrico a mica, C117 e C118 e allineabili sull'esatto valore di 455kHz per
mezzo di due nuclei accessibili attraverso la sommita e il fondo dello schermo del
trasformatore stesso.

Il lato caldo del primario di questo trasformatore & collegato alla placca della
valvola convertitrice V103 attraverso un conduttore schermato, mentre il lato
freddo & collegato all'alta tensione di alimentazione attraverso una rete di disac-
coppiamento composta dalla resistenza R110 bypassata a massa attraverso il
condensatore C137A.

Il lato caldo del circuito secondario & connesso direttamente alla griglia con-
trollo della prima amplificatrice V104 mentre il lato freddo & collegato alla linea
del CAV attraverso il filtro costituito da R133 e C137B.

La tensione di schermo di questa valvola viene prelevata dall'alimentatore attra-
verso la resistenza R125, bypassata a massa dal condensatore C138B.

La tensione di base di polarizzazione viene fornita dalla resistenza di catodo R107
con in parallelo il condensatore C138A. |l secondo trasformatore di media fre-
quenza T111 & identico al primo (T110}, come costruzione e caratteristiche di la-
voro. L'unica eccezione viene fatta dal secondario, il cui lato «freddo » risulta
connesso a massa anziché alla tensione del CAV.

Anche il funzionamento del circuito della seconda amplificatrice di media fre-
guenza V105 & identico a quello della V104 con la sola eccezione che a questa val-
vola non viene applicata la regolazione automatica di sensibilita.

1l terzo trasformatore di media frequenza T112 contiene un circuito primario e
uno secondario. |l primario & costituito da un avvolgimento collegato in parallelo
al condensatore fisso, con dielettrico a mica, C113 e sintonizzato con un nucleo
E116 che risulta accessibile per |la regolazione, attraverso la base del trasformatore.
La tensione di placca della terza valvola V106 viene prelevata dall’alimentatore at-
traverso |'avvolgimento primario di T112 e disaccoppiata attraverso R112, bypassato
a massa dal condensatore C139C. |l lato « caldo » dell’avvolgimento secondario ali-
menta il diodo rivelatore mentre il lato « freddo » & collegato alla linea del CAV.
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Circuito di rivelazione - La valvola V106 & un doppio diodo, una sezione del quale
& usata per la rivelazione e la sua placca risulta collegata al lato « caldo » del se-
condario del terzo trasformatore di media frequenza.

Il catodo & a massa, pertanto V106 funziona come una rettificatrice a semionda.
La tensione disponibile ai capi della resistenza di carico del diodo, R135, filtrata
dalla resistenza R139 e dal condensatore C140A, costituisce la tensione continua
del CAV che viene utilizzata per controllare il guadagno delle valvole V101, V103
e V104, a seconda dell'intensita del segnale ricevuto.

L'altra meta del diodo V106 & utilizzata nel circuito limitatore dei disturbi che
provvede a ridurre i picchi del disturbo consentendo la ricezione del segnale utile
attraverso un livello di disturbi anche notevole.

La tensione ai capi della resistenza di carico R135 & anche filtrata dalla resistenza
R147 e dal condensatore C141A e la tensione continua risultante & applicata alla
griglia controllo della valvola indicatrice di livello V111.

Questa tensione regola I'angolo dell'ombra del tubo indicatore e indica quando il

ricevitore & sintonizzato esattamente sul segnale che si intende ricevere.

Circuiti amplificatori di audio frequenza - La tensione a frequenza audio che si
sviluppa attraverso la resistenza di carico R135, come risultato dell’azione rivela-
trice della valvola V106, & applicata alla griglia di controllo della prima valvgla am-
plificatrice di bassa frequenza V107 attraverso l'accoppiamento capacitivo di
C136 e il potenziometro di controllo di volume R145.

Il commutatore S101A & coassiale con S101B e E101C. Serve per commutare I'in-
gresso del potenziometro di controlio del volume R145 che & posto sul circuito
di ingresso del primo stadio amplificatore di bassa frequenza costituito dalla
valvola V107 del circuito rivelatore ai morsetti del fono (Phone} e E112 consenten-
do l'utilizzazione degli stadi -audio frequenza del ricevitore come amplificatore di
bassa frequenza per un rivelatore del tipo ad alta impedenza. .

Ai terminali E102 possono anche essere collegati rivelatori fonografici a bassa im-
pedenza previa interposizione di un traslatore adattatore di impedenza.
L'amplificazione del segnale ad audio frequenza dello stadio rivelatore & ottenuta
con un accoppiamento a resistenza-capacita con le valvole V107 e V108 e lo stadio
controfase finale costituito da V109 e V110.

Il trasferimento della tensione ad audio frequenza dalle placche delle valvole
finali V109 e V110 al jack per le cuffie e ai terminali E122 per gli altoparlanti &
ottenuta con un trasformatore T113 che adatta I'impedenza di placca delle valvole
con i vari carichi che si intende usare all’'uscita.

Un potenziometro variabile R146, collegato in serie con il condensatore C149,
costituisce il controllo per regolare la fedelta del sistema audio del ricevitore. La
combinazione in serie del potenziometro e del condensatore & connessa fra la
placca della prima valvola amplificatrice, di bassa frequenza, V107, e la massa.

Circuito alimentatore - La -opportuna tensione di accensione per tutte le valvole,
ad eccezione della rettificatrice, & ottenuta dall’avvolgimento secondario del tra-
sformatore di alimentazione T114. Un capo di questo secondario & collegato a
massa. Un secondo avvolgimento viene utilizzato per ['accensione della valvola
rettificatrice. L'alta tensione ottenuta da un terzo avvolgimento del trasformatore
& applicata alle placche della valvola rettificatrice V112.

La tensione pulsante viene prelevata dal filamento della rettificatrice e portata a
un filtro a due sezioni costituito da L105, L106, C154, C101, C107 e C103.

La tensione alternata di linea in ingresso al primario del trasformatore T114 &
filtrata dai condensatori di blocco C142A e C142B che impediscono il passaggio di
radiofrequenza al primario del trasformatore. La tensione petviene al trasformatore
attraverso il fusibile S103.

Istruzioni per il funzionamento -

Tutti i commutatori e i controlli del ricevitore sono presenti sul pannello del rice-
vitore e sono contrassegnati da scritte che ne indicano il funzionamento; fa ecce-
zione il comando di sintonia che non porta particolari indicazioni.

Il comando di sintonia E119 & posizionato al centro del pannello e agisce attraverso
una demoltiplica sull'albero della quale sono fissati i condensatori di sintonia.
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Contemporaneamente controlla il movimento dell'indice di sintonia attraverso un
sistema di pulegge e di cavi flessibili in bronzo.

E’ pure presente una scala a disco che compie un intero giro in corrispondenza
dello spostamento dell’indice da un lato all'altro della scala.

La seala principale in « lucite » trasparente porta le indicazioni delle frequenze
per ciascuna banda; sul reiro della scala vi sono le lampadine d'illuminazione.
1l comando del volume & localizzato alla sinistra del comando di sintonia e agisce
sul potenziometro E118 che regola il livello del segnale che viene applicato alla
griglia della prima amplificatrice audio e conseguentemente il livello ai terminali
di uscita del ricevitore in quanto I'amplificatore di bassa frequenza opera con un
guadagno costante.

La rotazione in senso orario della manopola calettata sull’asse del potenziometro
E118 aumenta il livello di uscita audio.

Il comando « Fidelity » localizzato sulla sinistra del comando di « Volume » agisce
sul potenziometro collegato come reostato e con in serie una capacita fissa, sul
circuito di placca del primo stadio amplificatore ad audio frequenza. Partendo dalla
posizione della manopola tutta ruotata in senso orario e ruotandola in senso anti-
orario si determina una continua riduzione delle frequenze elevate nella curva di
responso di bassa frequenza. Pertanto, per una ricezione di maggiore qualita, il con-
trollo di fedelta (Fidelity) deve essere ruotato tutto in senso orario. Inoltre perché
si verifichi questa possibilita di ricezione occorre che il comando Selectivity sia
posizionato su Broad.

Immediatamente sopra al comando Fidelity & montato il jack 101 « Phone » che &

previsto per l'uso di una cuffia quale ascolto monitorio individuale.

L'interruttore di accensione dell’apparato & posto sopra il jack « Phone » a sinistra
e in alto sul pannello frontale.

Il commutatore selettore di banda & posto sulla destra del comando di sintonia.
Questo controllo seleziona i circuiti RF e quelli dell’oscillatore locale ad alta fre-
quenza per i tre campi di frequenza coperti dal ricevitore.

Le posizioni che il comando di questo commutatore assume sono contrassegnate
dalle scritte SW2, SW1 e BC, rispettivamente partendo da sinistra e procedendo
verso destra.

1l controllo di selettivitd (Selectivity) & posto accanto al selettore di banda prima
descritto. Esso agisce mediante un commutatore a quattro posizioni sul primo e
secondo trasformatore di media frequenza e varia il grado di selettivita dell’am-
plificatore di media frequenza. Queste posizioni della selettivita occupano tre degli
scatti che consente il commutatore e sono rispettivamente contrassegnate Sharp,
Medium e Broad, mentre nella quarta posizione, contrassegnata Phono, collega i
terminali posti sul retro del ricevitore e predisposti per il collegamento con un ri-
velatore fonografico ad alta impedenza, all'ingresso dell’amplificatore di bassa fre-
quenza tramite sempre il controllo del volume.

Sulla parte superiore destra del pannello frontale del ricevitore & posto I'indi-

catore di sintonia a raggi catodici che fornisce un riferimento+visivo di quando il

ricevitore viene sintonizzato per il massimo del segnale. La risonanza viene indi-
cata dall'angolo dell'ombra dell'indicatore a raggi catodici che deve essere re-
golata agendo sul comando di sintonia fino a che le due meta del settore in om-
bra tendono a riunirsi. 1l settore d’'ombra dell’'indicatore di sintonia pud essere
regolato in presenza di un forte segnale in modo che le due meta del settore in
ombra si incontrino, agendo sul potenziometro R147 con un cacciavite.

Attenzione: quando si sintonizza il ricevitore portare sempre il comando di selet-
tivitd sulla posizione Sharp e sintonizzare per il massimo segnale come eviden-
ziato anche dall’indicatore ottico di sintonia. :

Qualora si sintonizzasse il ricevitore con il comando di selettivita posto su Me-
dium o su Broad, I'indicatore a raggi catodici pud fornire I'indicazione del massimo
segnale su uno dei due picchi che la curva di risonanza presenta in queste posi-
zioni di selettivitd, dovendosi ottenere una curva con la sommita piu piatta pos-
sibile.

Comunque, dopo aver proceduto alla corretta sintonizzazione con la selettivita su
Sharp si pu0, se si desidera, commutare la larghezza di banda su Medium o su
Broad.
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Dati caratteristici

Le curve di sensibilita in rapporto alle frequenze ricevibili sono mostrate nel gra-
fico allegato e rappresentano la sensibilitd del ricevitore SLR-12B sulle tre bande
di frequenza ricevibili. Queste tre curve, unitamente a quelle della selettivita rap-
presentate a lato delle prime, forniscono gli elementi caratteristici per effettuare le
operazioni di allineamento e taratura necessarie ogni volta che si rileva nel rice-
vitore un decadimento delle sue prestazioni o si rende necessaria la sostituzione di
quaiche componente principale

La selettivitd di un radioricevitore & guella caratteristica che determina il IImite
entro cui esso & in grado di selezionare un segnale da altri indesiderati aventi
frequenze diverse. Le curve globali di selettivita, mostrate nel diagramma, rap-
presentano le caratteristiche di selettivita del ricevitore per i tre gradi di essa, che
possono essere ottenuti agendo sull’apposito comando

Nel campo di frequenza coperto dal ricevitore, la selettivita globale per ciascuna
posizione del comando rappresenta essenzialmente la caratteristica di selettivita
dell’amplificatore a frequenza intermedia

Per i segnali con frequenza inferiore a 1 MHz le caratteristiche globali di selet-
tivitd in corrispondenza del posizionamento del comando su Broad e Medium
potranno essere pil strette di quelie mostrate nel grafico, cio & dovuto al « taglio
laterale di banda » (side band cutting) determinato dai circuiti accordati dell’am-
plificatore a radiofrequenza che precede lo stadio convertitore.

L'attenuazione dell'immagine & il grado con cui un ricevitore del tipo supereterodi-
na risulta in grado di respingere segnali fuori risonanza che, combinandosi con
la fondamentale o con un'armonica dell'oscillatore locale, producono frequenze
intermedie che vengono amplificate dagli stadi di media e risultano spurie

Le curve dell’attenuazione d’'immagine in relazione al segnale che si intende rice-
vere, sono anch’'esse mostrate in uno dei diagrammi alle pagine seguenti, e indi-
cano il grado con cul il ricevitore SLR-12B & in grado di rigettare le frequenze
Immagini
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Le suddette curve mostrano la capacita con cui le frequenze immagini primarie
vengono attenuate dai circuiti preselettori del ricevitore.

La frequenza dell’immagine primaria & uguale a quella del segnale utile pit due
volte il valore della frequenza intermedia. L'attenuazione dell’immagine primaria in
relazione al segnale desiderato, come si ricava dalle curve del grafico in questione,
denota il rapporto fra I'ingresso RF alla frequenza del segnale utile e la frequenza
dell’immagine, per produrre un’uscita costante che viene misurata con il ricevitore
sintonizzato per la risonanza sulla frequenza del segnale utile.

La reiezione alla frequenza intermedia offerta dal ricevitore mod. SLR-12B & infe-
riore a 75 dB. Questa espressione rappresenta la capacita dello SLR-12B di riget-
tare i segnali con frequenze per le quali lo stadio di frequenza intermedia risuona.
Le caratteristiche di fedelta globale del CAV (regolazione automatica di sensibi-
lita) e la fedelta dell'amplificatore di audio frequenza mostrate nei grafici relativi,
sono necessarie quando particolari controlli di prestazioni si rendono utili, ma
sono di secondaria importanza nella maggior parte dei casi per cui si effettuano le
riparazioni o riallineamenti.

La massima uscita indistorta che viene misurata a 400 Hz su un carico con impe-
denza di 600 () collegato ai terminali 0-600 dell’altoparlante & approssimativamente
di 10 W con il 3 % di distorsione. Se altri terminali vengono usati sulla striscia
dell'uscita si dovra aver cura di usare un carico corrispondente all'impedenza ri-
sultante dall’'indicazione che si ha sui terminali interessati.

Le radiazioni dell’oscillatore locale ad alta frequenza misurate ai terminali d'ingres-
so a RF del ricevitore sono inferiori a 04 pV a tutte le frequenze ricevute dallo
SLR-12B. '
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I'assistenza necessaria...

il Digitotelefonizzatore

il Digitotelefonizzatore ' o ot t
il sofisma infatti deve tener conto della tensione di rete perché utilizzatore
nggo éles?’altro dipendente da essa, ma deve potfe_r operare'/rgd/p?gdentim’e(r}te?:
Esemplifichiamo: immaginiamo di voler controllare I'impianto di risca ar;len 0; ¢ et
to impianto deve essgere sotto controllo di dispositivi elettrici (o;a che avc‘i/leﬁn
gra nel 90 % dei casi], e quindi I'utente deve sapere se tutto _sta .UnZIOI')aI; fo) n
dalla prima telefonata. Potrebbe avere Ia. sgradita sorpresa di arnvzre II',') oco £
constatare che, pur essendo stato eseguito correttamente il comando, Implanin
& freddo per mancanza di corrente. L'operatore telefonico deve essere semp,:e !
funzione per non lasciar adito a dubbl.sulla sua presenza (tenetedconto c _earse
sta parlando di casa fuori citta ?I _quigfjl ?on a fg;f::g di mano), e deve avvis
( delle cose nell’'ambiente contr — )
g’arf; plozj'nfc;?:rgligtc?ell’utente decidere se lasciare acceso [:utlllzgatore sperar:jdo in ;llr;
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Cid & importante se non si vuole sacrificare permanentemente il registratore per”

la bisogna, infatti tale registratore & connesso al rimanente del circuito tramite le
boccole regolamentari. )

La filastrocca di risposta durera circa 20" (cosa che dipende dalla lunghezza del
nastro chiuso ad anello — in genere .basta 1 m di nastro) e, dal termine della
chiacchierata, si mettera in moto il registratore per tutto il restante tempo del
monostabile, ovvero circa 40".

Sia il mangianastri munito di demodula-squilli, che il registratore, possono fun-
Zionare bellamente con le pile interne perché il registratore funziona 40" a botta
e quindi pud andare avanti per anni, il mangianastri funziona per 20" a botta e, me-
glio mi sento, il demodulatore assorbe in attesa una corrente di gran lunga infe-
riore a quella dell’autoscarica delle pile. Meglio di cosi non si puote.
Dimenticavo di dire ¢he al mangianastri si pud togliere I'altoparlante, guadagnando
cosi dello spazio prezioso per il demodulatore, e sostituirlo con una resistenza
di valore equipollente. : ]

Si si vuole andare alla trucida, senza possibilita di controllo e senza STA, si pud
inserire per qualche secondo (5-+8 sec) uno spernacchiatore alla De Filippo che
funga da risposta (equivalente dei 20" di risposta parlata), mentre-il rimanente del
tempo fino al minuto servira per la trasmissione in codice operativo, che mettera
infine in moto I'utilizzatore. : .
Il sofisma vero e proprio, il cuore dell’'utilizzatore, & composto da un demodulatore
bitonale del tipo di quelli pubblicati sul n. 3/76, anzi & proprio uno di quelli, il
primo per I'esattezza. Solo che-per fare contento il Digitalizzatore sara rifatto a
filtri attivi con un integratuccio tanto per gradire; lo schema fra Faltro non é
una novita in assoluto, in quanto é ripreso da G. Pallottino, pagina 690 del n. 5/75
e leggermente rielaborato. | vantaggi sono notevolissimi sia per quanto riguarda
la precisione (si passa da un’ampiezza di banda di quasi 1.000 Hz a una di 100 Hz)
sia per. quanto riguarda la difficolta di reperimento dei materiali; era un po’ com-
plicato infatti reperire i nuclei a olla e si creavano parecchie perplessita sul
numero di spire necessarie per I'accordo. Nel caso del filtro attivo, meraviglia delle
meraviglie, la frequenza di risonanza é regolabile con due trimmers e si spazzola
tranquillamente tutta la banda passante telefonica e oltre.

Per chi non lo sapesse ancora, dird che un modem bitonale & un coccio che tra-
smette e riceve due frequenze distinte alternantesi con un certo periodo nel
tempo. .

Quando e solo quando il demodulatore riceve questo impasto delle tre frequenze
F, F, F, (vedi figura 5) mette in ON la sua uscita. Occorre quindi un modula-
tore bitonale e si potrebbe usare « paro paro » quello di figura 2 A del n. 3/76.

Come Nascimben
immagina Giardina
alle prese

con gli integrati...

P PlccoLa

IEMPRE

Lcco CHE SUccsDE &  VOLER FARE

Alcuni adepti mi hanno obiettato che & un po’ difficile reperire i componenti della
Motorola,:ma dato che, pur non essendo figli del Papa o raccomandati dall’'Onore-
vole Digitalizzatore, ci si riesce con attesa ragionevole (ordinandolo alla Casa)
io consiglio lo schema in questione. Per chi-ha pit fretta e pit voglia di spender_g
ripropino lo stesso schema fatto con lo ICL 8038 che & decisamente molto piu
sofisticato del Motorola 4024P, ma piii adatto per basse frequenze. Comunque, il mo-
dulatore pud essere realizzato in una maniera qualsiasi, anche a transistor o a_vall-
vole, ma per non dispiacere all’esimio Digitalizzatore lo devo propinare a inte-
grati (anche perché viene meglio). Nel caso si voglia usare quello di figura 2 A del
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VHF dip-meter

SECONDO BLOCCO: RILEVAZIONE DEL DIP

La corrente dovuta alla RF sul diodo D; produce su R; una tensione negativa e
corrispondentemente dalla parte del catodo, sulla R, una tensione positiva. Questa,
livellata da C,, sequirag le sorti della RF nel circuito oscillante, quindi pud essere
sfruttata per il rilevamento dell’infromazione di «dip » o comunque della modula-
zione eventualmente impressa sulla RF. La tensione continua tramite P, Rs; Ry
viene inviata in Q, che la amplifica e ne consente una indicazione visiva sul
microamperometro. |l transistor Q, pilota il microamperometro attraverso un cir-
cuito ponte amplificando il segnale e consente di utilizzare un indicatore di limitata
sensibilita e quindi di costo contenuto. Inoltre il Q, non assorbe corrente di gate
in quanto é un fet e quindi la regolazione della sensibilita con P, non comporta
spostamenti di frequenza, La resistenza variabile R, serve per la regolazione di
inizio scala del microamperometro, da farsi una volta per tutte con: P, ruotato per
la massima indicazione, P, col cursore ruotato tutto verso massa e con inserita
la bobina per la frequenza piti bassa; inoltre il condensatore variabile dgve essere
ruotato per la massima apertura, cioé minima capacita. Le resistenze R, e R;
servono sia come « fili di collegamento » sia come arresto per la RF. Il diodo D,
limita il fondo-scala del microamperometro.

TERZO BLOGCO: LO STRUMENTO COME MONITOR

Sul drain di Q, possiamo rilevare il dip come un minuscolo schiocco e ugual-
mente possiamo ritrovarvi I'eventuale modulazione della RF se stiamo operando con
lo strumento in funzione di ondametro. Per poter usufruire in cuffia o in auricolare
di questo segnale, regolabile con P, in ampiezza, dobbiamo perd procedere a una
ulteriore amplificazione e inoltre, poiché ai capi della R, I'impedenza di uscita &
tanto alta che un eventuale auricolare cortocircuiterebbe il segnale di bassa fre-
quenza, dobbiamo riportare questa impedenza a un valore a noi pit utilizzabile.
~ Coi transistori Q; e Q, otteniamo I'amplificazione richiesta per udire distintamente
il segnale di bassa frequenza e trasliamo I'elevata impedenza di diversi kiloohm ai
capi della R;, a un valore di qualche ohm ai capi della R, adatti per</'uso di un
auricolare a bassa impedenza o di una normale cuffia. Cio grazie alla particolare
configurazione circuitale dell’amplificatore di bassa frequenza. Sullo schema ven-
gono indicate le tensioni misurate sul prototipo a batterie cariche, cioé a 6V;
naturalmente sono solo indicative, in quanto le tolleranze dei componenti possono
spostarle di un buon 10 %. Non & stata prevista la stabilizzazione dell’alimentazione
per non aumentar& il consumo, per altro contenuto in 3+5mA. | 6 V sono ottenuti
con quattro pilette stilo contenute nella scatola; tensioni di qualche volt in piti o in
meno non pregiudicano il funzionamento dell’apparecchio collaudato, nel prototipo,
tra i 4,5 e i 7,5V. Piccole variazioni di tensione, dell’ordine di mezzo volt, come
pure il passaggio del funzionamento dell'uso come generatore a quello come onda-
metro causano lo spostamento di frequenza di risonanza di un qualche percento,
per la variazione delle capacita interne di D; e di Q; ma cid non pregiudica il
buon funzionamento dello strumento.

WISk segue if prossimo mese con la realizzazione pratica (circuito stampato, ecc.) 3&3k3ktS)

A causa deI forte anticipo con cui questo fascicolo & stato stampato in vista
delle chiusure di agosto per ferie, e per non cadere negli inevitabili ritardi
conseguenti alle elezioni politiche (congestione di traffico per raggiungere
le sedi di voto, ecc.) siamo spiacenti di non poter pubblicare questo mese
le offerte e richieste, perché il fascicolo va in macchina quando i Lettori non
hanno ancora iniziato a spedire i moduli di inserzione Ci impegnamo a recu-
perare tutto sul fascicolo di agosto.

Per analoghe ragioni mancano questo mese anche le rubriche CB a S9+ e
sperimentare in esilio che riprenderanno regolarmente il prossimo mese.

cq elettronica
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. Come misurare la distorsione

1200

Prima di passare all'uso pratico dello strumento, vorrei fare una breve parentesi
sul generatore sinusoidale di BF da usare in unione al distorsiometro.

Per poter misurare distorsioni molto basse, bisogna che la distorsione di tale stru-
mento sia inferiore a quella dell'apparecchio in esame. Purtroppo i generatori di
BF che abbiano una distorsione inferiore allo 0,1 % sono abbastanza costosi, per
cui ho aggirato |'ostacolo usando un generatore commerciale a basso costo avente
distorsione dello 0,1 % seguito da un filtro attivo passa-banda a banda assai ri-
stretta in modo da lasciare inalterata la frequenza fondamentale f, ed eliminare le

sue armoniche. )
in questo modo, con I'ausilio del circuito
poter misurare con il mio distorsiometro

di figura 11, ho avuto la possibilita di
distorsioni fino a 0,02 %.

e
R

» PR
figura 11 in Cq C, .
. | - R3 b
-W

+ 9V

- —

La frequenza di centro banda del filtro & determinata dalla relazione:
f=——— — dove C=C, =G,

2 T CRl 2 R4
Anche in questo caso & bene che i condensatori C, € C, siano il pil possibile uguali.
Per una frequenza di centro banda di 1000 Hz i valori dei componenti sono riportati
nella tabella 1 insieme ai valori di tutti i componenti del distorsiometro.
Collegando tale filtro all'uscita del generatore di BF e inviando un segnale di 1000 Hz
si regola il trimmer Ry in modo da avere all'uscita la massima ampiezza del segnale.

K 3
A W

E passiamo ora alla utilizzazione pratica dello strumento. 5

Una volta scelte la frequenza f, (ad esempio 1000 Hz} e la potenza a cui si desi-
dera fare la misura della distorsione armonica (in genere si parte da un decimo
di watt(RMS) fino a raggiungere la massima potenza misurata al clipping} si
collega il generatore di BF all'ingresso dell'amplificatore in esame e si controlla
la potenza fornita da esso su un carico resistivo di 8 (} mediante I'oscilloscopio te-

nendo presente che

( VDD .2

\ 2VZ Vo2

Wrms = — =
8 64

' importante eseguire soprattutto misure della distorsione a basse potenze in
quanto & in questa zona che si pud verificare meglio la presenza della nociva
distorsione di incrocio. . s
Si collega poi il distorsiometro, attenuando il segnale col deviatore nel caso superi
i 5V, e all'uscita di esso I'ingresso verticale dell’oscilloscopio; con i due po-
tenziometri, prima con Rg e poi con R, si fa in modo di ottenere la massima atte-
nuazione del segnale, dopodiché si ottiene una ulteriore riduzione mediante il po-

tenziometro Rys.
K
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Come misurare la distorsione

w:(t:lé;aSI::_ente occorre un po’ dl pazienza prima di tarare lo strumento e, se &
necess: fo, ?cc.orre ripetere pit di una volta tutte le operazioni. Tuttavia si rag-
ggiungera aC|'lmente lo scopo, utilizzando per R, e R;5 dei potenziometri multigiri
come elencato in tabella 1. e
8?1:1 ndel Eotenz_lometri. normali .Ia taratura risulterd assai critica.
ohi 1 odna uan Egéneasizggétc; ﬁale tlptO di misure, rimarra meravigliato nell'osservare
rfettamente sinusoidale si giun i ¢
lontano dali’esserlo. glunga & un residuo che & ben
In fi - N . .
1% %gura 1tZ| in alto,”e rappresentato il residuo armonico di un amplificatore da
rus U |.|zz:jmte I'integrato MFC8022 della Motorola come stadio pilota e du
transistori finali complementari. °
rlisés“oa ctorrls_pon_de a una‘dis.torsione dello 0,2 % a una potenza pari a 23 W
delI'am;ﬂ?i(g:tolrlfeggﬁr:nt:p(?rt?tg il segn:«;le fondamentale presente ail’uslélrtsé
: . ndo i due segnali, si pud affermare che il i ¢
costituito fondamentalmente d : ic i T etonuto dslls &
alla 2* armonica e in mi
| da inore contenuto dalla 3*
armonica, mentre non sono visibili né i i i
] . né armoniche di ordine superiore, né
o ’ i
gzc_:n;e « Zl_gh order » dovute alla distorsione di incrocio. P S
for:dar?lr:antzlaslgosrzjeuglpgrz] oqulllosc;opio a doppia traccia, puo disegnare il segnale
ne zo di plastica trasparente e sovra i i
da facilitarne l'interpretazione. AR e

Nella foto di figura 13 & riportato i i i
A imizio dey chonrag. p to il residuo armonico a una potenza misurata

figura 12 figura 13
ur
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Egtcét\}glarr:%#tréan(lilsltaorsione déall1,8 °/<(aj a una potenza di 9,8 Wgys. Quello che incide

r misura del residuo e soprattutto all'ascolto, & il pi i

forma in corrispondenza dell'appiatti T s s
[ ppiattimento della curva della t ia i i

Nella foto successiva (figura 14} ippi i R
, a un clippin i i i

|delf_2,2 % 2 una potonza o 15.3 Wi pping avanzato, si ottiene una distorsione

n figura 15 & rappresentato invece il residuo i ,

fi ere S armonico ottenuto dall’amplifi
utilizzante finali Darlington e presentato su cq elettronica 5/1975.  ——

figura 14 figura 15
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Faccio un esempio: vogliamo scrivere un programma a partire dalla locazione di
memoria 0000 (7).

Il nostro dialogo co! microprocessore si svolgera come segue (i numeri aggiunti
sulla destra servono solo per la spiegazione e non vengono effettivamente stampa-
ti, e quello che viene battuto da noi alla tastiera viene distinto, per chiarezza,
in carattere corsivo):

2 MO (CR) (1)

M0000 = 7E (2)
?2C 1A (CR) (3)
2N (CR) (4)

M0001 = 5D (5)
2 C B0 (CR) (6)
2N (CR) (7)

Con (CR) si indica il ritorno carrelio.
Spiegazioni:

(1) Vogliamo introdurre il programma dalla locazione 0000; chiediamo cosi MO
(M sta per memory).

(2} 1 microprocessore ci risponde: la cella di memoria 0000 contiene il numero
esadecimale 7E.

(3) Possiamo ora decidere se vogliamo cambiare il contenuto della cella di
memoria 0000 su cui siamo posizionati. Per fare cido si batte C (sta per
change, modifica) e il codice esadecimale dell'istruzione che vogliamo met-
tere in quella cella (*). Quando si preme (CR)} il vecchio contenuto della
cella 0000 (nel caso, 7E) viene modificato col nuovo contenuto [(nel caso,
1A) scelto da noi."

(4) Adesso chiediamo al microprocessore di mostrarci il contenuto della cella
di memoria che viene subito dopo (N sta per next, successiva).

(5) La risposta ovviamente & MO0001 = (per esempio) 5D che significa: il conte-
nuto della cella di memoria 0001 & 5D. 5D & un valore casuale che si trovava
precedentemente in quella cella di memoria. Quando si accende il sistema
base i contenuti delle celle di memoria assumono infatti valori casuali.

(6) Tramite il comando C (change) visto al punto (3) possiamo ancora modi-
ficare introducendo un altro codice nella cella di memoria 0001.

(7) Continuando a usare i comandi C e N [visto al punto (4)] si pud intro-
durre nella memoria tutto il programma desiderato.

| comandi di cui dispone il Fair-bug, oltre a quelli sopra visti, sono diversi altri.
Segnalo per esempio il comando G (Go = vai} che serve per eseguire il pro-
gramma. La descrizione di tutti i vari comandi si trova nel manualetto « F8 Evalua-
tion Kit » compreso nel kit. n. 1. :

connessioni esterne della scheda CPU

La scheda CPU dispone di due file di contatti su lati opposti. Quella pili lunga
prende il nome di connettore del BUS mentre quella pili corta di connettore di 1/0.
I primo serve per le interconnessioni con le altre schede del sistema CHILD
8/BS che verranno presentate in seguito. Tutte quante ie piastre vengono colle-
gate in parallelo, tramite dei connettori che nel loro insieme prendono il nome di
bus.

Il fatto che tutte le schede si interconnettano semplicemente in parallelo permet-
te come ovvio la massima flessibilita di impiego. Ognuno, semplicemente inse-
rendo ne! bus la scheda desiderata, pud espandere con la massima facilita il
proprio sistema.

Il connettore di 1/0 serve per il collegamento delle unita di ingresso uscita ai
quattro port presenti sulla scheda CPU. .

(') Tutte le cifre cui si fa riferimento sono in notazione esadecimale: vedere Appendice.
{?) Vedere Appendice.

cq elettronica
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il BUS

In pratica il bus non & altro se non un circuito stampato che reca tanti connet-

tori. Quello da me realizzato dispone di cin i i irvi
] que posti per inserirvi altr t
che al momento ho utilizzato cosi: P ettante schede

e 1 scheda CPU:;
2 schede di memoria statica da 4 k .ciascuna;

[ ]
o 1 scheda. per la conversione analogico digitale e viceversa;
e 1 posto libero per future espansioni.

ﬁilascuno puo realizz_are un bus pil piccolo o pitl grande fino a venti e pill posti.
montaggio meccanico e lo stampato del bus saranno trattati in occasione delle
espansioni sui numeri successivi.

Ricordo perd che anche da sola la sched . i i
a CPU realizza un sist -
pleto e autosufficiente, sistema base com

N

le unita di 1/0

Le te_lescrlv_enti commerciali che si prestano all’'uso con i microprocessori hanno
prezzi assai elevati (circa dieci volte il costo della scheda CPU) e non ritengo
quindi che possano incontrare il favore degli amatari. ?
I-,Io approntato pertanto una serie di soluzioni alternative, prima fra le quali
I'ULCT (Ultra Low Cost Terminal, terminale ultra-economico).

4756 OW

LN

‘ busy
O i

Wwad

!

(@]

Ecco una prima versione dell'ULCT (Ultr i i
vel / a Low Cost Terminal) studiato
spendere grandi cifre per |'acquisto di una telescrivente a otto bits. per coloro che

non vogliono
L'ULCT sara descritto in articoli futuri. -
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